
ΈΘΙΜΑ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ



ΡΟΥΚΕΤΟΠΟΛΕΜΟΙ

• Ο ρουκετοπόλεμος είναι τοπική παραδοσιακή εκδήλωση, η οποία διεξάγεται

κάθε Πάσχα στην κωμόπολη Βροντάδος στη Χίο. Είναι μια ελληνική παραλλαγή της

ρίψης πυροτεχνημάτων στα μεσάνυχτα πριν την Κυριακή του Πάσχα. Δύο αντίπαλες

ενορίες στην πόλη ξεκινούν ρουκετοπόλεμο πετώντας δεκάδες χιλιάδες ρουκέτες σε

όλη την πόλη, με στόχο η μία να χτυπήσει το καμπαναριό της εκκλησίας από την

άλλη πλευρά. Οι ρουκέτες είναι ξύλινα ραβδιά γεμισμένα με μείγμα που

περιλαμβάνει πυρίτιδα.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%83%CF%87%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%AC%CE%B4%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%AF%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%83%CF%87%CE%B1


ΤΣΟΥΝΚΡΙΣΜΑ ΑΥΓΟΝ

• Σύμφωνα με την παράδοση κάθε χρόνο την Μεγάλη Πέμπτη οι νοικοκυρές

ετοιμάζουν τα τσουρέκια και βάφουν αβγά με βαφές κόκκινου χρώματος. Το

αβγό συμβολίζει την γονιμότητα και την δημιουργία ενώ σύμφωνα με άλλους

συμβολίζει την αναγέννηση του κόσμου και την ανανέωση της φύσης. Το κόκκινο

χρώμα συμβολίζει το αίμα που έχυσε ο Χριστός όταν σταυρώθηκε. Τα αβγά

βάφονται την Μεγάλη Πέμπτη η οποία είναι η ημέρα του Μυστικού Δείπνου, 

όπου ο Χριστός πρόσφερε άρτο και κρασί ως συμβολισμό για το σώμα Του και το

αίμα Του, έτοιμος να θυσιαστεί για να ελευθερώσει τον κόσμο από τα δεσμά της

αμαρτίας.



ΛΑΜΠΡΑΤΖΙΑ

• Κυπριακό παραδοσιακό έθιμο, όπου νεαροί μαζεύουν ξύλα την Μεγάλη Εβδομάδα στην αυλή της
εκκλησιάς και τα στοιβάζουν κονικά, με ένα ομοίωμα του Ιούδα του Ισκαριώτη πάνω στην κορυφή του
κεντρικού ξύλου (κούζαλος). Την ανάβουν το Μεγάλο Σάββατο, μόλις ηχήσουν οι καμπάνες της εκκλησίας
κατά την ανάσταση, καίγοντας έτσι τον Ιούδα. Ταυτοχρόνως, ρίχνονται κροτίδες οι οποίες αναπαριστούν
τον ήχο που έκανε η γη κατά την ανάσταση του Χριστού. 

•
Ετυμολογία:

ελληνικά - λαμπρατζιά κανονικά σημαίνει φωτιά βλ. το 1821 εν Λευκωσια Κυπρου του Β. Μιχαηλίδη: 

'Σκοτώστε όσους θέλετε, αμμ’ αν να σας-ι βλάψει· το γαίμαν που χονώννετε ’που μας τους δεσποτάες έν
λάιν εις την λαμπρακιάν π’ αφταίννει να σας κάψει. 



ΜΕΤΑΜΕΣΟΝΎΚΤΙΟΣ ΕΠΙΤΆΦΙΟΣ, 

• Η Ακολουθία του Επιταφίου σύμφωνα με παλαιό έθιμο, δε γίνεται το

βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής, αλλά τις πρώτες πρωινές ώρες του

Μεγάλου Σαββάτου και συγκεκριμένα στις 2.00 το πρωί. Στις 4.00 

περίπου το πρωί γίνεται η έξοδος του Επιταφίου, ο οποίος επιστρέφει

γύρω στις 5.30 στο ναό, όπου συνεχίζεται η Ακολουθία. Κατά την πρώτη

Ανάσταση πραγματοποιείται και το σπάσιμο των πήλινων σταμνών από

τις νοικοκυρές όλων των σπιτιών.




